揮別疫情 清華國際志工團今夏再出發







國立情華大學 NATIONAL TSING HUA UNIVERSITY 2023首頁故事

揮別疫情 清華國際志工團今夏再出發

揮別疫情,深具歷史傳承的本校國際志工團今年暑假將整裝再出發,前進肯亞及馬來西亞服務。東非志工團已募集並整修 220 台二手電腦陸續送往東非,並將在肯亞開展資訊教育。馬來西亞志工團則將開闢新據點,前往北干那那 (Pekan Nanas)推動社區文史保存。

本校國際志工團創始於 2007 年,之後每年出團,服務地點遍布非洲的坦尚尼亞、獅子山、肯亞、迦納、中美洲的貝里斯、及東南亞的馬來西亞、尼泊爾、印尼等 8 國,歷年共有 675 位清華志工參與海外服務。過去 3 年因疫情阻隔,志工無法出團,但他們仍持續整修二手電腦送往海外,並錄製課輔影片、辦理線上講座,開啟遠距服務新模式。

今年終於等來解封,清華志工團將第十四度踏出國門,飛往海外服務。本校召平江副校長及詹鴻霖學務長 26 日為即將出發的 24 位清華國際志工授旗,祝他們圓滿達成任務。

本校呂平江副校長表示,讀萬卷書不如行萬里路,清華國際志工團不只行萬里路,更要服萬人務。服務之前必須做好準備,本校國際志工團出發前一年就要學習當地文化風俗、學修電腦、募款;到了當地要學習謙卑、學習成長;回國後更要學習傳承,將經驗教給下屆團員。「一棒接一棒的國際志工團就是清華校訓——自強不息、厚德載物的具體實踐!」他說。

詹鴻霖學務長認為,參與國際志工計劃的學生將在當地停留至少一個月,比起 短期志工或參訪,更能拓展國際觀及培養危機應變能力,將會是學生出社會前 很好的磨練。

來自坦尚尼亞的天主教聖神會岳良實神父說,他以前在坦國教電腦時,就看到清華學生一年又一年地帶著電腦來,教物聯網、也宣揚台灣的文化,「讓我們認識到台灣人的善良美好,我想代表所有的受惠學校在這裡向您們說聲謝謝。」

長年贊助清華國際志工的沛錦科技宋智達總經理說,暑假可以出國去玩的地方 很多,但清華學生卻選擇到肯亞等地服務,「我要代表很多長輩跟你們這些年輕 人說謝謝,謝謝你們把台灣的愛心帶到世界。」他強調,企業界最喜歡雇用的 是能力跟品格都很好的人,清華志工正是這樣的人才。

東非志工團首開寫程式課程

東非志工團今年將帶著募集到的 120 台二手電腦,前往肯亞中部的尼耶利 (Nyeri)服務一個半月,為7所中小學設立電腦教室,提供程式語言及師資培訓課程。

東非團學生領隊袁泰智表示,過去在東非為學童推行的資訊教育主要是電腦文書處理及資料搜尋,今年首度導入「科丁計劃」(coding),要進階到教寫程式。他們將訓練當地的大學生志工成為種子教師,使用 Scratch 程式語言開發平台,以簡單易懂的應用軟體來寫程式,再教給當地的中小學生,啟蒙當地的程式教育。

袁泰智大一時曾出訪坦尚尼亞,他形容這是「改變人生的一個半月」,在一萬公里外、人生地不熟的非洲,他一夕長大,更勇於表達、也學會協調團體成員一同合作。睽違3年再次回到東非,袁泰智的角色也從團員變成領隊,讓他非常期待這次出團。

東非志工團團長黃楷修從大一就嚮往海外服務,因為疫情苦苦等了兩年,期間持續用遠距方式服務,維修運往東非的二手電腦,並為學童設計線上課程,今年終於如願出團。他很期待走入社區,運用過去兩年累積的經驗服務當地。

東非志工團往年除了肯亞,也會赴坦尚尼亞服務。今年考量東非各國的疫後環境,只出團到肯亞,但也另外募了100台電腦,將在下半年送往坦尚尼亞,期待明年能重返坦尚尼亞,讓當地資訊教育不中斷。

馬來西亞團深入當地拍攝紀錄片

成立於 2012 年的馬來西亞志工團,是全台唯一的海外文史保存志工團。13 位來自人社院學士班、中文系、科管院的清華學生將前往馬來西亞北干那那,展開為期一個月的文史典藏、社區營造及華文課輔服務。

人社院學士班大三生洪睿辰表示, 北干那那是馬來西亞南方、鄰近新加坡的華 人村落, 昔日盛產鳳梨, 近年人口嚴重外流, 產業沒落, 城鄉差距及數位落差 加劇, 亟需外界協助文史保存及社區營造。

本校校友、致力推動東南亞語言文化的馬團領隊王麗蘭表示,學生將探訪北干 那那的社區,以深度報導、紀錄片、走讀地圖等形式保存當地文史;也將與當 地華文小學合作,為學生舉辦生活營,推廣閱讀及創作文化繪本。王麗蘭出生 在馬來西亞,大學時來台求學,因此更了解馬國當地需求。 「如同理工科系學生去科技公司實習,人文科系學生到海外進行田野調查,就 是我們的實習,能獲得許多寶貴的經驗。」人社院學士班大三生許瓊翎說。

中文系大二生林亮語和周安時等團員為赴馬來西亞服務,去年還先到馬祖做田野調查、撰寫人物誌,累積採訪經驗,為拍攝紀錄片及深度報導做好準備。

感謝各界贊助清華志工海外服務

馬來西亞志工團表示,今年最大的困難是募款,受疫情影響,半數出團經費仍 無著落,亟需各界慷慨解囊。學生們也利用課餘時間努力接家教、甚至下田打 工,希望能在出團前籌足經費。

本校今天特別頒發感謝狀給支持學生海外服務的贊助人及單位,包括富邦金控、華碩文教基金會、國泰人壽慈善基金會、沛錦科技、大塚資訊科技、清華校友辛水泉先生、國立清華大學校友總會、教育部青年發展署、汐止福德祠、國立清華大學逐夢獎學金、博拓國際智權事務所、陳文德先生等。



本校國際志工團今年將飛往肯亞與馬 來西亞服務



本校國際志工團今年將飛往肯亞與馬 來西亞服務



本校國際志工團今年將飛往馬來西亞 服務



本校國際志工團今年將飛往肯亞服務



本校呂平江副校長說,國際志工不只 要行萬里路,更要服萬人務



來自坦尚尼亞的天主教聖神會岳良實 神父代表所有受惠學校向清華志工說 謝謝



沛錦科技宋智達總經理謝謝清華志工 把台灣的愛心帶往世界



本校國際志工許瓊翎介紹他們將在馬 來西亞推動的文史保存計畫



本校國際志工團整理二手電腦並裝 箱,先海運送往肯亞



本校國際志工團曾在坦尚尼亞舉辦寫 春聯活動



本校國際志工團與坦尚尼亞學童互動



本校國際志工團有前往馬來西亞田野 調查的豐富經驗



本校國際志工紀錄馬來西亞開齋節時 提倡多元共榮的時刻